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Ana i Jerko su prijatelji još iz osnovne škole, pa su se razveselili što su oboje primljeni na Megastudentsko sveučilište. MegaS se nalazi u malom gradu stotinjak kilometara od njihovog grada i iako je akademski vrlo cijenjeno, neki su se njihovi prijatelji vratili nakon prve godine studija sa zastrašujućim pričama o tome kako veliki kampus može biti hladan i bezličan za povučene studente. Zato su se, toga ljeta, dok su se pripremali za odlazak od kuće i prijatelja, Ana i Jerko dogovorili da će se viđati i provoditi vrijeme skupa.

To se obećanje pokazalo izazovnim. Ana je slušala uglavnom fiziku i matematiku, dok je Jerkov glavni predmet bila sociologija. To je značilo da su se rijetko viđali na predavanjima, a zbog velikih obaveza, teško su nalazili slobodno vrijeme izvan nastave. Ipak su se viđali — oboje su pohađali Uvod u geografiju, a osim toga, redovito su se petkom u 15:30 nalazili u studentskom sastajalištu Stop, da se opuste od napornog tjedna i saznaju novosti. Ogovarali su prijatelje, žalili se na profesore i pričali o zanimljivostima s predavanja. Omiljena im je tema bila različitost pogleda na moć znanosti i metode analize kojima se objašnjava svijet.

 “Fizika i matematika su OK ako treba objasniti jednostavne stvari poput - kako se planeti kreću i kada će biti sljedeća pomrčina”, rekao je jednom Jerko nakon što je popio svoje piće, pa je poželio malo raspravaljati, “ali nikada neće koristiti pri objašnjavanju stvari poput politike i moći, te zašto ljudi postupaju tako kako postupaju, a svatko zna da su ljudi važniji od mrtve tvari o kojoj  tvoje znanosti govore. Da bi razumio ljude trebaju ti socijalne znanosti. Za te je probleme čak i literatura bolja od matematike.”

Ana je uvijek pila samo sok. Mislila je da joj je tako lakše ostati mirna i racionalna kad Jerko postane ratoboran. Jerko je zabavan, ali se voli previše nadmudrivati.

“Ali ljudi koriste matematiku i druge prirodne znanosti kako bi im pomogle da razumiju život”, odgovorila je. “Pogledaj kako koriste kemiju da bi razumjeli hormone i način na koji mozak radi i kako sve to utječe na ponašanje. A pri ispitivanjima mnogi koriste statistiku kako bi predvidjeli kako će ljudi glasati ili što će kupiti. Moj profesor kaže da čak i ekonomisti koriste matematiku kako bi predvidjeli hoćemo li imati recesiju…”

“Da, da”, nasmijao se Jerko. “Svi znaju da će 10 ekonomista proizvesti 20 različitih teorija o tome što se događa… Pa ne mogu se niti međusobno dogovoriti! A ti neuroznanstvenici samo žele maknuti sav misterij i poeziju s ljudskog postojanja. Mislim…”

“Je li to privatna rasprava ili se mogu i drugi uključiti?” Jerko i Ana su digli pogled i ugledali Luku koji je stajao kraj njihovog stola. Luka je završavao studij i s njima je slušao geografiju. 

“Sjedi”, rekao je Jerko. “Ana tvrdi da matematika i fizika mogu objasniti sve, a ja je vraćam u realnost i….”

“Nije tako!” uzviknula je Ana. “Ti si započeo raspru, a ja nikad ne bih….”

“Djeco, djeco!” rekao je Luka. “Jerko, znaš li ti nešto matematičke analize?”

“Malo”, rekao je Jerko. “Otac me nagovorio da je uzmem u 4. razredu”.

“E onda bi se možda mogli kladiti. Evo, je li geografija koju slušamo fizikalna znanost ili je znanost o ljudima?”

“Pomalo od oboje, čini mi se”, rekla je Ana. “Stvari koje sad radimo o vremenu i klimi izgledaju kao fizikalna znanost. I baš je zanimljivo.”

“To dokazuje moju tvrdnju”, rekao je Jerko. “Sjećam se da sam čitao da mećava u prosincu u Denveru ovisi o tome je li u srpnju u Indiji leptir mahnuo krilima. A nema načina da znanstvenici saznaju što leptiri rade u Indiji, pa stoga ne mogu predvidjeti vrijeme – u najmanju ruku ne toliko unaprijed.”

“Doista postoji matematička teorija na kojoj se zasniva ovo što si rekao, to je teorija kaosa”, odgovorio je Luka. “Jerko, vjeruješ li da matematika samostalno, uz tek malu pomoć fizike, može reći nešto neočekivano o vremenu?”

“A što to?” upitala je Ana iznenada jako zainteresirana.

“Evo, upravo ovog trenutka postoje dvije antipodne točke na ekvatoru u kojima je temperatura potpuno jednaka. Znate li to?”

“Podsjeti me što su to antipodne točke”, rekao je Jerko.

“Zar se ne sjećaš?” počela je Ana. “To su nasuprotne točke na istoj glavnoj kružnici, na primjer Sjeverni i Južni pol na kružnici longitude, ili 90° istočno i 90° zapadno na ekvatoru. To su dvije točke na Zemlji koje su udaljene najviše moguće.”

“Pa, hm, vruće je uzduž cijelog ekvatora. Moglo bi proći…”, mozgao je Jerko.

“Nije to baš tako jednostavno”, odgovorio je Luka. “Eto, postoje i dvije antipodne točke iste temperature na svakoj glavnoj kružnici kroz Sjeverni i Južni pol, i ne samo na njima…”

“To je čudno!” rekla je Ana. “Pitam se što je s glavnim kružnicama koje…”

“Možda je jednostavnije nego misliš”, rekao je Luka. “U svakom slučaju, evo oklade, ako želite! Tko uvjerljivije obrazloži ovo što sam rekao dobiva piće po izboru sljedećeg petka. Ako nitko od vas ne uspije, onda vi plaćate meni. Kako vam se čini?”

 “A ako ja smislim uvjerljive argumente da je sve to besmislica?” upitao je Jerko.

“I to je u redu! Dobit ćeš svoje piće”, odgovorio je Luka. “Na kraju krajeva, možda ja i lažem! O da, samo mala pomoć fizike. Slažete li se da je temperatura neprekinuta funkcija? Znate definiciju neprekinutosti, ali intuitivno to znači da će temperature u susjednim točkama biti bliske. Slažete li se?”

“Izgleda mi logično”, rekao je Jerko, “Ali kakve to veze ima i sa čime?”

“Misli o tome što znaš o neprekinutim funkcijama”, odgovorio je Luka.

“Ali mi učimo samo o neprekinutim funkcijama definiranim na pravcu”, rekla je Ana. “Zemlja je dvodimenzionala ploha, i takvu analizu ne učimo ove godine.”

“Pa da, ali su kružnice jednodimenzionalne”, rekao je Luka. “A sad idite i budite pametni.”

*******************

Ana je pokušala primijeniti matematiku kako bi pokazala da je Luka bio u pravu, dok je Jerko pokušao smisliti primjer koji bi potvrdio da je Luka bio u krivu. Jedno je od njih dvoje uspjelo. Koje? Uvjerljivo i potanko matematičkim argumentima pokažite da Lukina tvrdnja vrijedi ili dajte primjer koji ilustrira da je kriva.

Nakon što je onaj koji je imao argumente obrazložio Luki svoj stav, druga je osoba iznijela dosjetljivu primjedbu o Rakovoj obratnici. Što mislite kakvo je to opažanje bilo i kako je povezano s Lukinom tvrdnjom? Detaljno objasnite.

Vaša prezentacija može biti u obliku opisa susreta ovo troje sljedećeg petka u Stopu.

