Raymond Smullyan
:

Kako je Kazir dobio ženu

              Annabelle i Alexander bili su jako umorni i iscrpljeni dugim penjanjem serpentinama do dvorca velikog maga. No, nakon što ih je mag, koji je, usput rečeno, bio najugodnija i najgostoljubljivija osoba, ponudio ukusnim napitkom spravljenim od cejlonskog čaja i kineskog vina od cimeta, osjetili su se potpuno oporavljenima.


"Recite mi", rekla je Annabelle, koju su zanimale praktične stvari, "kako ste postali mag?"


"O, to je zanimljiva priča", rekao je mag trljajući dlanove. "Započeo sam raditi prije dvanaest godina, a svoj početak dugujem filozofu Nelsonu Goodmanu
 koji me prije četrdesetak godina učio mudrim logičkim trikovima."


"Kojim trikovima?" pitao je Alexander.


"Shvaćate li", rekao je mag, "da je, unatoč činjenici da je svaki stanovnik ovog otoka ili vitez koji govori jedino istinu, ili varalica koji uvijek laže, uvijek moguće otkriti istinitost ili lažnost bilo koje tvrdnje upitate li bilo kojega stanovnika jedno jedino pitanje? Usto, zamislite samo,  nakon što dobijete odogovor, nećete znati laže li taj stanovnik ili govori istinu."


"To zvuči doista mudro" rekao je Alexander.


"A evo kako sam dobio posao" rekao je mag smijući se. "Prvog dana, kad sam stupio na otok, odlučio sam otići u kraljevu palaču i zatražiti posao maga. Problem je bio što nisam znao gdje je palača. Hodajući tako, došao sam do mjesta gdje se put račvao; znao sam da jedan put vodi u palaču, ali nisam znao koji. Na raskrižju je stajao neki otočanin koji je zasigurno znao koji je put pravi, ali ja nisam znao je li on vitez ili varalica. To mi nije smetalo. Koristeći Goodmanov princip, mogao sam saznati koji je put pravi postavim li jedno pitanje na koje mi može odgovoriti s “da” ili “ne”."


Koje je pitanje mag pitao?


Kad bismo domorodca pitali je li lijevi put onaj koji vodi do palače, pitanje bi bilo potpuno beskorisno jer ne znamo je li on vitez ili varalica. Pravo je pitanje:"Jesi li ti onaj koji tvrdi da lijevi put vodi u palaču?" Nakon što čujete odgovor, nećete znati je li on lažljivac ili istinogovornik, ali ćete znati kojim putem treba ići. Točnije, ako je njegov odgovor “da”, trebate ići lijevim putem; a ako je njegov odogovor” ne”, trebate ići desnim putem. Da je tomu tako vidi se iz sljedećeg.


Evo što bismo zaključili  da je domorodac odgovorio “da”. Ako je on vitez, tada je rekao istinu, što znači da je on onaj koji  tvrdi da lijevi put vodi u palaču. Stoga treba poći lijevim putem. Ako smo, pak,  pitali varalicu, njegov bi odgovor bio lažan, što znači, jer je rekao “da”, da on nije tip koji tvrdi da lijevi put vodi u palaču (suprotan tip -vitez-  tvrdio bi da lijevi put vodi u palaču). Budući da bi vitez tvrdio da lijevi put vodi u palaču, to bi taj put doista  vodio u palaču. Bez obzira je li odgovor “da” točan ili netočan, lijevi put vodi u palaču.


Ako  bi domorodac odgovorio “ne”,  ukoliko je on istinogovornik, tada on doista nije tip koji bi tvrdio da lijevi put vodi u palaču, jer to može tvrditi jedino varalica. Kako to tvrdi varalica, tvrdnja je lažna, što znači da lijevi put ne vodi u palaču.  Nasuprot tomu, ako je on lažljivac, tada bi on doista tvrdio da lijevi put vodi u palaču (jer je odgovorio da ne bi), ali kako je varalica, njegova je tvrdnja lažna, što znači da lijevi put ne vodi u palaču. Dakle, ako je odgovor “ne”, desni je put pravi, bez obzira je li domorodac odgovorio istinu ili laž.


Goodmanov princip je doista izuzetan. Rabeći ga, uvijek možemo saznati pravi odgovor ako osoba  uvijek laže ili uvijek govori istinu. Jasno, ova strategija ne pomaže kod nekoga tko ponekad laže, a ponekad govori istinu. 


"I tako sam", rekao je mag, "našao pravi put. Izgubio sam se još par puta, ali je i to bilo za dobro. Domorodac kojega sam pitao za put bio je tako zaprepašten onim što sam učinio da je odmah to ispričao ostalima, pa je novost došla do kralja prije mene. Kralju se događaj svidio, pa me isti čas zaposlio kao maga! Od tada se bavim ovim poslom."


"Evo", nastavio je mag vadeći prekrasno uvezan svezak s police, "ovdje imam vrlo rijetku i zanimljivu knjigu, napisanu arapskim, poznatu kao Tellmenow Isitsöornot. Za nju sam čuo od Amerikanca Edgara Allana Poea u njegovoj priči Tisuću i druga Šeherezadina priča. Poe je tu čudnu Šeherezadinu priču našao u Isitsöornotu, ali ovdje ima još mnogo izuzetnih priča koje on nije spomenuo i koje su još uvijek relativno nepoznate. Jeste li, na primjer, ikada čuli o Pet priča o Kaziru?"


Gosti su odmahnuli glavama.


"I mislio sam da niste. Priče su osobito zanimljive logičarima. Prevest ću vam ih.”


"Nekoć je živio mladić imenom Kazir. Njegov je životni cilj bio oženiti kraljevu kćer. Stigne on tako na audijenciju kod kralja i iskreno mu kaže svoju želju.


Izgledaš osobit mladić, reče mu kralj, i siguran sam da ćeš se svidjeti mojoj 

neudanoj kćeri. Ali najprije moraš proći test. Imam dvije kćeri - Ameliu i Leilu; jedna je udana, druga nije. Ako prođeš test i ako te moja neudana kći prihvati, možeš je oženiti. 


Je li Amelia udana ili je to Leila?, pitao je prosac.


E, tvoj je zadatak da to otkriješ, odgovorio je kralj. To je test.


Dopusti da pobliže objasnim, nastavio je kralj. Moje su dvije kćeri identične blizanke, ali su po naravi  potpune suprotnosti: Leila uvijek laže, a Amelia uvijek govori istinu.


Kako neobično, uzviknuo je prosac.


Doista neobično, uzvratio je kralj. Takve su od ranog djetinjstva. U svakom slučaju, kad udarim u gong, obje će moje kćeri doći. Tvoj je zadatak odrediti je li udana Amelia ili Leila. Jasno, neću ti reći koja je Amelia, a koja Leila, niti koja je od njih udana. Možeš pitati samo jedno pitanje, i to samo jednu od njih dvije, a onda moraš zaključiti kako se zove moja neudana kćer.


"O, shvatila sam," prekinula je Annabelle, "Kazir je uporabio Goodmanov princip, zar ne?"


"Ne", odgovorio je mag. "Prosac je doista znao za Goodmanov princip – jasno, pod drugim imenom. Njegov ga je učitelj, poznati stari derviš, tomu naučio. Kazir se sav zahuktao razmišljajući: Jednu kćer trebam upitati  je li ona tip osobe koja  tvrdi da je Amelia udana. Ako odgovori “da”, tada je Amelia udana: ako odgovori “ne”, onda je Leila udana. Baš je jednostavno.


"Ali, nije bilo tako jednostavno," nastavio je mag. "Dogodilo se da je kralj iz proščevog trijumfalnog izraza otkrio da on zna za Goodmanov princip. Zato je rekao: “Znam o čemu razmišljaš, ali neću dopustiti da upotrijebiš logički trik. Ako tvoje pitanje bude imalo više od tri riječi, smjesta ću te dati smaknuti.”

Samo tri riječi?, zavapio je Kazir.


Samo tri riječi!, ponovio je kralj.


Gong je udaren, i kćeri su se pojavile.

Koje je pitanje od tri riječi trebao postaviti prosac kako bi odredio ime kraljeve udane kćeri?

Prosac je trebao pitati: “Jesi li udana?”


Ukoliko bi kći kojoj je postavljeno pitanje odgovorila s “da”, tada bi, ako je ona Amelia, njezin odgovor bio istinit, što znači da je Amelia doista udana. Ako je ona Leila, tada bi odgovor bio laž, što znači da Leila nije udana, pa je Amelia ona koja je udana. Stoga, bez obzira je li odgovorila Amelia ili Leila, ako je odgovor “da”, to znači da je Amelia udana.


Ukoliko bi odgovor bio ” ne”, tada bi, ako je ona Amelia,  njezin odgovor bio istinit, što znači da Amelia nije udana, pa je Leila udana. U slučaju da je Leila odgovorila na pitanje, tada je odgovor lažan, a to znači da je ona, Leila, udana. Stoga odgovor “ne” znači da je Leila udana.


"Je li prosac prošao test?", pitala je Anabelle.


" Ne”, odgovorio je mag, "Da nije bilo ograničenja s tri riječi, ne bi imao nikakvih problema. Ali suočen s potpuno novom situacijom, bio je  sasvim zbunjen. Samo je stajao i nije izustio niti riječ."


"I što se dogodilo?" pitao je Alexader


"Otpustili su ga s dvora. Ali tada se zbilo nešto zanimljivo. Neudanoj kraljevoj kćeri Kazir se svidio, pa je zamolila oca da ga sljedeći dan ponovo pozove na dvor i dade mu novi test. Pomalo nevoljko, kralj je pristao.


Sljedećeg dana, kad je prosac ušao u kraljeve odaje, izjavio je: Smislio sam pravo pitanje.


Prekasno je sada, rekao je kralj. Morat ćeš proći novi test. Kad udarim u gong, pojavit će se moje dvije kćeri (umotane u  velove, jasno). Jedna će biti obučena u plavo, a druga u zeleno. Tvoj je zadatak, otkriti koja je od njih dviju - ona u plavom, ili ona u zelenom -   neudana. Ponovo možeš postaviti samo jedno pitanje koje ne smije imati više od tri riječi.


Gong je udaren i kćeri su se pojavile.

Koje pitanje od tri riječi prosac treba postaviti ovaj put?

Pitanje "Jesi li udana?" ovaj put ništa ne pomaže. Treba upitati "Je li Amelia udana?
" Ukoliko upitana kći odgovori” da”, tada je ta kći udana, bez obzira laže li ili govori istinu. Ako odgovori “ne”, tada ona nije udana.


Pretpostavimo da je upitana kći odgovorila “da”. Ako je ona Amelia, tada je njezin odgovor istinit, Amelia je udana. Ako je ona Leila, tada je njezin odgovor laž, Amelia nije udana, pa je Leila udana. Tako odgovor “da” pokazuje da je upitana kćer udana. (Ostavljamo čitatelju da provjeri zašto odgovor “ne” pokazuje da osoba koja je odgovorila nije udana.)


Jasno, pitanje "Je li Leila udana", poslužilo bi jednako: odgovor “da” pokazao bi da upitana kćer nije udana, a odgovor “ne” da jest.


Kako je mag objasnio Annabelli i Alexanderu, postoji zanimljiva simetrija između ovog i prošlog poblema: da biste doznali je li kći udana, pitate "Je li Amelia udana", dok ako želite znati je li Amelia udana, pitate "Jesi li ti udana?". Ova dva pitanja imaju neobično svojstvo - pitajući jedno zaključuješ o točnom odgovoru na drugo.


"Prosac ponovno nije uspio", nastavio je mag, "ali se neudanoj  kćeri svidio još više nego prije. Kralj se nije uspio oduprijeti njezinom nagovaranju, pa je pristao dati Kaziru treći test sljedećeg dana.



"Ovaj put, rekao je kralj proscu, kad udarim gong, pojavit će se samo jedna kći. Moraš otkriti kako se zove. Ponovno možeš postaviti samo jedno pitanje od tri riječi. 
Koje pitanje prosac treba postaviti?

Ovaj je problem  jednostavniji od prethodna dva. Prosac treba postaviti bilo koje pitanje od tri riječi na koje odgovor već zna, recimo "Laže li Leila?".  Na ovo bi pitanje Amelia odgovorila” da”, a Leila” ne”.


"Dakle, rekao je kralj svojoj kćeri nakon što prosac ni treći put nije uspio, jesi li sigurna da se želiš za njega udati? Izgleda kao prava budala. Posljednji je test bio smiješno lagan i ti to dobro znaš.


Bio je samo uzbuđen, odgovorila je kći, molim te, pokušaj još jednom.


Za sljedeći test proscu je rečeno da opet može pitati samo jedno pitanje od tri riječi na koje je odgovor ili “da” ili “ne”. Ako kći odgovori “da”, prosac je može oženiti. Ako je odgovor “ne”, onda ne može.

Koje pitanje prosac treba postaviti?

Pitanje "Jesi ti Amelia?"  bilo bi posve dobro. Amelia, koja je istinoljubljiva, odgovorila bi “da”, a Leila, koja laže,  također bi odgovorila “da” jer bi lažno tvrdila da je Amelia.


"On iskušava moje strpljenje, rekao je kralj kćeri nakon što prosac nije uspio ni četvrti put. Nema više testova!

"Još samo jedan, molila je kći, obećavam da će to biti posljednji.


"Dobro, ali doista posljednji, razumiješ li?

Kći je obećala da neće tražiti više testova, pa je kralj pristao.


"Dakle, rekao je kralj hladno proscu (koji se tresao poput pruta), do sada si pao na četiri testa. Izgleda da imaš problema s pitanjima od tri riječi, stoga ću ovaj put izostaviti taj uvjet.


"Koje olakšanje, pomisli prosac.


" Kad se začuje gong, rekao je kralj, samo jedna od mojih kćeri će se pojaviti. Možeš je pitati samo jedno pitanje na koje se može odgovoriti samo s “da” ili” ne”, a pitanje može imati koliko god želiš riječi. Iz njezinog odogovora moraš zaključiti i njezino ime i je li udana."


Koje je pitanje ovaj put dobro?

Kralj (kojemu je očito već svega bilo dosta) ovaj je put dao proscu nemoguć zadatak. U svakom od prva četiri testa prosac je trebao zaključiti koja je od dviju mogućnosti ispravna. Nasuprot tomu, u ovom je testu trebao odrediti koja je od četiri mogućnosti ispravna (četiri su mogućnosti: kćer koja je izašla je 1. Amelia i udana je; 2. Amelia i nije udana; 3. Leila i udana je; 4. Leila i nije udana). Na proščevo pitanje moguća su samo dva odgovora (ili “da” ili” ne”). Uz samo dva moguća odgovora nemoguće je odrediti koja je od četiri mogućnosti točna.


Kad kažemo da je zadatak nemoguć, to znači da ne postoji pitanje s da/ne odgovorima koje ga rješava. Ima nekoliko pitanja (najmanje četiri) koja bi uz malo sreće mogla biti dobra, primjerice, pitanje "Je li točno da si ti udana i da je tvoje ime Amelia?" Leila bi na ovo pitanje odgovorila “da” (bez obzira je li udana jer je složena tvrdnja kojoj su dijelovi povezani s "i" netočna u slučaju kad su obje tvrdnje netočne, ali i u slučaju kad je samo jedna od tvrdnji netočna). Amelia, ukoliko je udana odgovorila bi s “da”, a ukoliko nije, s “ne”. Tako odgovor “da” ostavlja prosca u mraku, dok odgovor “ ne” pokazuje da je kćer koja se pojavila zasigurno Amelia i da je neudana. Prosac bi,  postavivši ovo pitanje, s dvadeset pet postotnom sigurnosti mogao otkriti koja je od četiri tvrdnje točna. No nema ni jednog pitanja koje bi jamčilo da će se sa sigurnošću moći odrediti koja je od četiri mogućnosti ispravna.


"I tako se oni nisu nikad oženili?" upita Annabelle.


"Kralj se nikad nije složio," odgovorio je mag. "ali kći je bila tako bijesna zbog nepravedno postavljenog posljednjeg testa, da je osjećala kako je posve ispravno udati se za Kazira bez očevog pristanka. Tako su njih dvoje pobjegli i, prema Isitsöornotu, živjeli sretno."


"Iz priče se nauči vrijedna lekcija", nastavio je mag. "Ne treba se previše oslanjati na općenite principe i uobičajene rutinske metode. Neke se vrste problema mogu tim metodama riješiti, ali jednom kad se metode otkriju, takvi problemi prestaju biti zanimljivi. Jasno, takve je principe dobro  znati - znanost i matematika ne bi mogle napredovati bez njih. Ali, prava je sramota ovisiti o principima i zanemariti intuiciju. Kralj je bio mudar i napravio je testove tako da samo poznavanje općeg principa, u ovom slučaju Goodmanovog, nije bilo od koristi. Svaki je od njegovih testova zahtijevao domišljatost. Prosac nije uspio zbog nedostatka kreativnog razmišljanja.


"Voljela bih znati", rekla je Annabelle, "je li zapisano koju je od kćeri Kazir oženio?"


"O, jest", odgovorio je mag. "Na sreću po Kazira, Ameliu, istinoljubljivu. To je, pretpostavljam, doprinijelo njihovoj sreći."


"Priča o Leilinom vjenčanju," nastavio je mag, "također je zapisana u Isitsöornotu. Meni je osobito zabavna. Izgleda da se Leili prosac nije sviđao, ali kad ju je jednog dana zapitao "Želiš li se udati za mene?", ona je, budući da je uvijek govorila neistinu, odgovorila “da”. I tako su se oni vjenčali.


"Eto, vidite", rekao je mag, "stalno laganje donosi i neke opasnosti."


Od srca su se smijali priči, a onda su Annabelle i Alexander ustali i zahvalili magu na iznimno zabavnom i poučnom popodnevu, objašnjavajući da se moraju vratiti kako bi sljedeći dan mogli natrag.


"Jeste li čuli o epidemiji koja je zahvatila ovaj otok prije tri godine?" upitao ih je mag.


Odmahnuli su glavama.


"Rado bih vam to ispričao, ali nažalost, danas ne mogu. Svakog časa očekujem posjet otočkog astrologa. Zašto ne biste ostali još nekoliko dana? "


"Moji bi se roditelji brinuli", objasnila je Annabelle.


"Bez brige", rekao je mag, "ja sam im već poslao poruku da ste ovdje i da ste dobro. Vaš otac zna da sam ja vitez."


To je razuvjerilo par pa su obećali ponovno posjetiti maga sljedećeg dana.


"Tko je taj astrolog?" upitao je Alexander na polasku.


"O, on je potpuni luđak i uz to varalica i šarlatan. Ali moram s  njim surađivati, to je stvar otočke politike. Vama pak savjetujem da ga se klonite."


Upravo je u tom trenu astrolog ušao u sobu, naklonio se paru (koji prije toga nije nikada vidio) i rekao magu: "Ona je kraljica od Sabe, a on je kralj Solomon, ti to dobro znaš."


Mag je ispratio par i, namignuvši, rekao: "Tipično". 
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